

32/6

Hemeroteca Mur
Apartado 1
MADRID
Dirijase a
de los Rios, núm. 2.
(CASA DEL PUEBLO)

RENOVACION

Las quejas y los lamentos de los obreros ni hablan el corazón de los patronos ni les dan el menor cuidado. Lo único que les preocupa y les obliga a no oprimirlos tanto es la fuerza y la organización de estos. — PABLO IGLESIAS.

AÑO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 309

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén 3 de Julio de 1933. || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Disciplina, sí; excepción, no La ley de Orden público

Se está discutiendo en el Congreso la ley de Orden público. Abolida, en la práctica, la de Defensa de la República, el Gobierno quiere contar con un instrumento coercitivo, de fortaleza, que aplicar en los momentos en que lo juzgue necesario. Comprendo que toda forma de Gobierno debe tener a mano un decálogo no de excepción, sino de prevención, disciplina y educación ciudadana. Prevenir, antes que corregir violentamente, y en un Estado democrático mucho menos. Respecto a la posición que los socialistas pueden adoptar, por último, respecto de dicha ley, nada puedo decir, pues a la hora en que escribo estas líneas se va a reunir la Comisión ejecutiva del partido con la de la Unión General de Trabajadores, y, naturalmente, ignoro el resultado de dicha política entrevista. Desde luego, tengo fé en que los hombres del socialismo se han de comportar en tan trascendental y delicado asunto a la altura que las circunstancias demandan, respondiendo a su ideología y condición de clase. Una ley de excepción debiera ser en manos de hombres democratas, una cosa bastante diferente de lo que solemos ver. Bien, como ha dicho el diputado socialista D. Bruno Alonso, que se mantenga y aplique la excepción contra los enemigos declarados de la República y contra los que por cualquier causa o motivo, a juicio de ellos, atentan contra sus principios y obra fundamentales; pero sacado de ese marco el proyecto de ley a que me refiero, es funesto, peligrosísimo para las teorías e ideas que propugna el socialismo internacional, universal, mejor dicho. Hay en dicho proyecto puntos tan importantes y esenciales como aquellos que se refieren a que, llegado el probable momento de luchas, o de alarmas más o menos justificadas, de las organizaciones obreras, se puede llegar, como antes, a la clausura de los Sindicatos y Casas del Pueblo, al encarcelamiento de los dirigentes y hasta de sus afiliados, llegándose inclusive a la imposición de multas de una cuantía importante, que supone como se comprenderá la anulación temporal, o definitiva, de la función social y colectiva de esas organizaciones. Y no debe de ser. Una democracia republicana, más o menos burguesa, no puede ni debe llegar a emplear los mismos resortes de excepción de que abominó en tantos años de oposición y ostracismo, ni incluso para aquellos que, ofuscados o mal aconseja-

dos, suelen ponerse al margen de la ley. Energía y ponderación para emplearla, sí; lo otro... lo que se intenta, no, de ninguna manera. Claro que el Gobierno presenta esa ley para que, como debe de ser, sea discutida, limada o dejada en condiciones de que pueda emplearse en las actuales circunstancias. Justo y obligado es declararlo así. Además, hay en esa ley artículos tan confusos, que son un motivo de justificada alarma para todos los amadores de la Libertad, que es la República, que, puestos en manos y arbitrio de un gobierno de derechas, implicaría un inmediato aplicación de ellas al menor motivo que dieran las organizaciones obreras, asestandoles puñalada tras puñalada hasta destrozalas, hasta acabar por completo con ellas, si antes una justiciera convulsión revolucionaria impedía tamaño desafuero. Mi deseo de toda mi vida larga vida societaria, ha sido y es el que todos los trabajadores del Universo entero constituyeran una sola gran familia, sin que los apartara, ni aun momentáneamente siquiera, diferenciación de credos ni ideologías, formando un verdadero frente único contra su secular enemigo de siempre, el capitalismo, y los gobiernos que lo apoyen y sostengan. Ese ha sido mi ideal de siempre, y por el que propugnaré mientras tenga un átomo de existencia. Y como colofón a estas líneas, quiero traer aquí unas sinceras y muy expresivas palabras del citado diputado socialista don Bruno Alonso, que coinciden—uno más—, con la apreciación que sostengo respecto a la permanencia de los socialistas en el Poder: «...Por creerlo así, no cometo ninguna indiscreción al decir lo que es público desde hace muchos años: mi contrariedad y mi enemiga contra nuestra colaboración ministerial. Tan firme estoy en esta opinión, que creo que por encima de todas las conveniencias y de todos los intereses de la política republicana, el partido socialista tendrá que recobrar muy pronto su independencia y su libertad frente a todos los demás partidos». No puede ser más concluyente y categórica la cosa... M. M.

Gran Confitería
«LA PURÍSIMA»
DE
ANTONIO MURO
Se sirven bodas y banquetes
todo confort y economía
MARTÍNEZ MOLINA, 109

RIPIOS DE LA SEMANA

¡Cómo está el patio, señores!
En la prensa hace unos días,
se están diciendo herejías...
¿Será por estas calores?
¡Tomemos, pues, cosas frías!

El periódico ha de ser
hoja que ilustre, volante,
todo dignidad y picante
cuando haya menester...
mas nunca, ¡nunca!, insultante.

«Democracia», de Morales,
señores ¡qué disparate!
llama a Cebrián, botarate...
con sonete de... timbales...
y arrogancia de combate.

El Municipio no se decide
a publicar el barrullo...
es que habrá allí... ¡lo suyo!
y como el pueblo lo pide...
algunos tienen... ¡narices!

Ejemplos de cosas raras:
Hay patronos de conveniencia...
socios son de resistencia...
que aparecen con dos caras
y con dudosa conciencia.

Señores, que no es reclamo:
Han aumentado dos más
con actas de concejal...
los de la «voz de su amo»...
en el salón municipal.

Uno de ellos, pintor,
que procurará darse pisto...
es Castillo (no el cabo ¡sto!)
que pintará con primor...
lo que nadie allí haya visto.

Otro Pérez Rosa, mueblero,
que pedirá en la sesión
se dé una buena subvención...
a todo aquel carpintero
que esté sin ocupación.

Hemos leído sin hacer guiño
una carta que publica
y además, firma y rubrica
el doctor García Triviño
en la que éste ratifica:

Que no se va de Jaén;
que es una vana ilusión...
lo que dijo RENOVACION...;
y yo lo celebro también...
que fuese mala información.

De cierta estatua el traslado,
como el asunto... timbales
a uno de los concejales
ni pizca que le ha sentido...
¡Cómo se reirá González!

Aunque sea de poco peso
Fonseca tiene poder...
y ya procurará roer
de otros, el grande hueso
que ha tenido que coger.

Nadie se acuerda... ¡no tal!
de nuestra Comisión gestora...
de esa honorable señora...
de la Diputación provincial.
Que la renuevan ¿no es hora?

Se dice que ha hecho aire
en la Agronómica Sección...
causando gran sensación
el cuantiosísimo «affaire»
que descubrió la Inspección.

Nuestro amiguete Negrillo,
sastre y concejal de tallas,
ha pedido con agallas,
le pongan un trajecillo
a los inspectores Marín y Zayas.

Realidades de la semana...

Como quien dice, ayer fué descubierto en la Jefatura provincial Agronómica un affaire que, a decir del clamor popular, es de una cuantiosa suma y sus raíces datan de hace algún tiempo. Que nosotros sepamos, sólo se ha hecho suspender de empleo y sueldo al ingeniero jefe de la mencionada oficina del Estado, pero no sabemos si ha sido encarcelado. No será la primera, de seguir investigando en las dependencias públicas, en que se encuentre malversación de fondos. Hay gente que con sus lujos y derroche de dinero lo van continuamente proclamando a los cuatro vientos, pero nadie hace nada ni se acuerda de ello hasta que el desfalco llega a tomar unas proporciones escandalosas. Hoy le ha tocado en suerte caer en el mayor de los desprestigios al señorito orgulloso, al de la casta del látigo, al de la clema de Jaén...; pero será por poco tiempo, pues estamos acostumbrados a ello. Se le formará expediente, estará unos meses sin prestar servicio y sin cobrar y después se dirá que no ha habido desfalco, sino una distracción al pasar las cuentas a los libros, en los cuales se había olvidado poner una partida de cuarenta o cincuenta mil duros; y ahí quedará todo. Pero ¡ah!, si hubiese sido un obrero el que hubiese robado un pan para darle de comer a sus pequeñuelos, entonces lo hubiéramos visto pasear por las calles de Jaén esposado y su rostro amoratado par las manos de los representantes del mal llamado orden. ¡Qué vamos a hacer! Ya llegará algún día en que la justicia sea igual para todos.

TITO ANGUNIO

El hablar hoy de este asunto, y no en el número anterior, es debido a que cuando nosotros vimos la noticia en un diario local, ya teníamos el número en máquina. Sirvan estas líneas de justificación, ya que pudiera creerse que lo hacemos hoy debido a la chinita que nos lanzó dicho diario días pasados.

LA VOLUNTAD IMPONE LA EDUCACION

Aunque se ha demostrado hasta la saciedad que el hombre es hijo del medio ambiente y que su educación ha de ser la resultante de ese medio, en el cual desarrolla sus actividades, también la ley de herencia juega un importante papel en su vida, cosa que se ha demostrado de una manera científica. Pero a pesar de estas dos fuerzas que le oprimen y pugnan por torcer el verdadero camino que ha de conducirle a la verdadera vida, posee otra fuerza poderosísima que venciendo enormes dificultades y prejuicios impone a las primeras y sale vencedor en la árdua lucha por la existencia. Esa fuerza se denomina voluntad, y la voluntad es un arma poderosísima. Los más pusilánimes, en un supremo esfuerzo, han vencido la inercia de su vida lánguida y han llegado a la cima de sus justísimas aspiraciones. Luego es preciso esgrimir esa arma poderosa en todos los actos de nuestra vida para no caer en el vicio pernicioso de la atrofia y vencer ese medio que nos asfixia y tortura haciendo de nuestro YO un algo vago que se pierde en la inmensa lejanía de lo inaccesible. Por eso vemos que aun viviendo dentro de un ambiente malsano, imponiéndose al medio se escala la cúspide de lo noble y de lo bello, todo por obra y gracia de la Santa voluntad. Y la voluntad impone la educación. Procuremos que la educación preceda todos los actos de la vida y ésta se deslizará sin odios ni rencores, ya que nuestro principal deber estriba en sembrarla por el amor entre los hermanos. Hemos de ser rebeldes hasta el sacrificio; pero nuestra rebeldía habrá de ser noble; may por encima de las mezquindades

des personales que a diario se suscitan en nuestro seno, particularmente en el momento actual. Hemos de luchar frente a frente de nuestro enemigo común, el capital, para ver vencidos todos los obstáculos que nos cierran el paso, establecer la sociedad tan anhelada por nosotros y tan combatida por nuestros detractores. No olvidemos aquello de «a río revuelto...»
Ni esto olvido: que la Voluntad impone la educación.
BENITO FERNANDEZ

BODAS

La casa que mejor las sirve
RESTAURANT
IDEAL - BAR

¿No han leído ustedes la semana pasada «Democracia»? ¿No han visto ustedes la serie de cartas recibidas? Por un lado el señor Cebrián; por otro don Antonio Casero y don Luis del Rio, y por último la del Tribunal de oposiciones a Vigilantes sanitarios; todas ellas para que rectifique las MENTIRAS dichas en sus columnas. Es tan grande el deseo que tiene de meterse con la gente, que hasta lo hace con los suyos. Y sino que lo diga el señor Cohard.
SU ELEGANCIA HA DE SUPERAR
CON UN GRAN SOMBRERO DELA
Casa Jaén
BERNABÉ SORIANO, 1

Los campesinos opinan.- El pueblo y las derechas

Le he escrito a mi amigo Dimas Estébanez, campesino de Torija (Guadalajara), hombre de entendimiento claro y despejado, con quien me carreo hace dos años.

Vamos a ver, Dimas, ¿qué opinión les merecen a usted y a sus amigos las derechas españolas? ¿Seguirían ustedes la orientación de las derechas en los momentos actuales?

Los obreros tienen también derecho a opinar. No hemos de sacar a relucir todos los días las ocurrencias de los intelectuales; que, a lo mejor, un mozo de mulas discurre con más acierto, con más lógica, que el señor engolado que ostenta ocho licenciaturas.

Los campesinos de Torija, sin haber estudiado en Salamanca, le dan cien vueltas a los letrados. Hay entre ellos poetas, filósofos y escritores de la talla de José Molina Morcillo, autor de unas primorosas miniaturas, de unos bordados en color, que le acreditan de egregio artista.

Oigamos la opinión de Dimas y la de sus amigos. Están cogidas de los mismos labios de los campesinos, sin quitar ni poner una letra.

Habla Dimas: «el pueblo trabajador, tan vejado y explotado por esas mismas derechas, jamás, creo, las seguirán. Si el Gobierno resuelve los problemas palpitantes, como el paro y otras cosas, ni habrá extremismos de derechas ni de izquierdas, pero si esto no lo hace iremos al socialismo, al comunismo, o lo que es peor, al caos».

Los amigos de Dimas y amigos míos además, piensan de idéntica manera.

José Hernández Carmona dice: «que las derechas en Castilla no tienen arraigo ninguno, salvo en aquellos sitios donde las extremas izquierdas, pensando en la luna, no se adaptan a la realidad del momento, abandonando el derecho al sufragio, le dan paso a la reacción. No creo que, de momento, no haya otro Gobierno más positivo que el actual.»

Miguel Molina manifiesta: «que no tiene fe en las derechas, pero sí en el socialismo o en el partido radical socialista. Considera en el primero una gran fuerza de masas y en el segundo el contenido laico y revolucionario».

Francisco Castillo Salmerón, entiendo, «que no debe seguirse nunca la orientación de las derechas. Basta recordar su actuación durante siglos: ha sido funestísima. Antes que dar un paso a las derechas hay que lanzarse a la revolución... antes que un Gobierno de derechas que se hunda España».

José Belmonte sostiene, «que de

ninguna manera puede girar esto hacia las derechas, las que tan ingrato recuerdo dejaron». Cierva y Maura son la pesadilla de José Belmonte.

Juan Saluste se explica así: «las derechas españolas están en la actualidad muy lejos del Poder. No podrán volver a tomar las riendas mientras no hagan duras penitencias. La dictadura de Dios, Patria y Rey, es un sarcasmo. El pueblo trabajador no confiará nunca en esta gente».

Manuel Prada Serrano nos aturde con esta frase que parece de Tácito: «antes que las derechas tomen los mandos, prefiero que arda España».

Manuel Fernández «no está conforme con las derechas monarquizantes y como obrero que lucha en vanguardia sabe que es cuestión de clase la solución del problema».

Pero hay que oír a Eliseo Hernández; «la República empleará duros procedimientos con los trabajadores. De ninguna manera puedo estar de acuerdo con los mangoneadores de este régimen, pero me opondría con todo rigor a que las derechas pisaran el Poder de España, disponiéndome, para evitarlo, a hacer los mayores sacrificios».

No dejemos en el tintero el sentir de Basilio Carmona: «No creo que siga el pueblo a las derechas, ni que gauen las mismas; pero digo que los campesinos estamos muy desengañados, por muchas cosas: primero se nos prometió mucho y, a la hora presente, nada ha llegado a nosotros; segundo: en las clases trabajadoras se han perdido las esperanzas y las ilusiones. No vamos a un bando o a otro. Lo que tenemos es hambre, mucha hambre y unas ansias grandes de poder vivir a lo humano».

II

Gil Robles y Lantamié de Clairac están gastando inútilmente las energías. El pueblo no tiene fe en las derechas. Ya pueden tirarse a manos llenas los millones.

Los pájaros hambrientos acudirán al trigo, a las migajas de pan; pero luego volarán a los aleros y a los árboles, donde tienen sus casas y palacios. Los pájaros ariscos no quieren jaulas ni rejas. Libertad, aire, luz, horizonte...

Se me murió un canario que era mis delicias. Todos admiraban sus pasos de garganta y las filigranas que hacía en el canto. Tenía una jaula de oro y una comida espléndida.

Un gorrión vino a mis manos y lo metí en la jaula del canario.

Esto fué una atardecer. Al ir a ver al gorrión a la mañana siguiente,

¡RESIGNACIÓN!

Sacerdote, vos siempre aconsejais se paguen las ofensas con perdón; para toda amargura prodigais como remedio la resignación.

Si a vosotros se acerca un afligido en busca de un consuelo a su dolor siempre habeis con dulzura respondido: Resignate, que más sufrió el Señor.

Y hasta al triste que condenado a muerte marchaba, a vuestro lado, a sucumbir vosotros lo animabais de esta suerte: Reza, hermano; resignate a morir.

Mas ¿porqué predicais resignaciones y en cambio no templais vuestro clamor no dando antela Ley de Confesiones tanto grito y rugido de furor?

No es propio, a mi entender que el sacerdote «que dice» abominar la indignación con gritos y protestas alborote en lugar de tener resignación.

Si la resignación encareceis con tanto afán y tanta profusión, demostrar que vosotros la teneis. ¡Hermanos, no gritar; resignación!

Eduardo Guerrero

HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

La continua e intensa acción política que deberán desarrollar todos los hombres de trabajo para que los derechos individuales no experimenten ningún eclipse, ni los asuntos del país se resuelvan teniendo en cuenta solamente los intereses de los adinerados, precisa de todo punto una organización pujante y capaz de arrollar a los que pretendan quebrantarla.—PABLO IGLESIAS

te, ví que había roto con el pico los alambres y había huído.

Poco linda que era la jaula. Baño, bebedero, alpiste no faltaba al pájaro, pero se escapó. Quería la libertad más que las comodidades.

La rama de un árbol es mejor que una jaula.

Las derechas, con todo su dinero, no lograrán aprisionar al pueblo.

Mal estamos con la República, pero peor hemos estado con la monarquía. Lo que queremos es que el problema social, que agita y mueve al Mundo, se resuelva cuanto antes. Y las derechas españolas no tienen garantías ni prestigio para resolverlo.

Las derechas españolas no pueden de nuevo tomar la dirección de la nave. Volverán a hundirnos en el fondo del mar.

JUAN GARCÍA MORALES
Presbítero

Madrid 26 6 933.

De «La Voz del Pueblo» de Salamanca.

Las alforjas de Cristo

Ya hemos convenido en que eso del pecado original es una gansada de misa y olla.

Si tal ejercicio fuera pecado, Dios no hubiese dotado a la primera pareja de órganos especialmente destinados a cometerlo. Y aquí sí que no cabe decir con Spencer que la función crea el órgano, porque cuando no se dispone de éste, la función debe resultar más triste que un miserere. Y si no, que se lo pregunten en confesión auricular a muchos de los ilustres varones que ha destacado la joven República.

Por otra parte, en la propia Biblia consta que practicar el amor no se llamaba fornicar cuando acaeció la promulgación de los diez mandamientos. Fornicar era entonces adorar ídolos o dioses falsos. De donde resulta que nuestros primeros padres, al amarse, no infringieron ninguna ley constitucional ni de las otras.

Cristo, pues, no puede venir al mundo a redimir a los hombres del pecado original, sencillamente porque jamás hubo tal pecado original.

Esto lo saben hasta las clarisas. Pero al apearse los teólogos de esta gansada de misa y olla, se vieron en la necesidad de justificar en otra forma el paseo de Cristo por la tierra, y concluyeron conónicamente: «Cristo vino a implantar una moral nueva».

Y, o no vino, o le pasó como al paisano mío que hará unos catorce años inventó la imprenta. ¡El trabajo que nos costó hacerle comprender que ya estaba inventada!

Porque lo de «amarás al prójimo como a tí mismo» ya lo había dicho Séneca, y en virtud de esta máxima, los cretenses y los lucanianos se desvivían por ofrecer espléndida hospitalidad a los extranjeros.

Los de socorrer al pobre, era ya uno de los más sólidos cimientos de la religión china.

El perdón de las injurias habíanlo aconsejado Platón y Celso.

El amor a la verdad, Pitágoras y Marco Antonio.

La condenación del perjurio está repetidamente en Aristóteles.

Las apologías de la castidad, en los mismos y en el Tibulo.

Las del pudor, en Aristóteles y en Menandro.

Las de la fidelidad conyugal, en Séneca, y específicamente, en la Ley Juliana, de Roma.

Y, en fin, si hoy viviera Confucio, ya podían los cristianos preparar dinero—de San Pedro, o de San Pantaleón, o de Santa Anacleta—para indemnizar plagios y defraudaciones de la propiedad intelectual.

Pero, en fin, pudiera haber ocurrido que esta moral precristiana estuviese en rama o en vellón, y Cristo la hilara y la tejera, para con ella vestir los hombres.

Aceptado esto, la consecuencia debiera ser una evidente mejora en la condición de los hombres desde advenimiento de Cristo.

Pues lea, quien tenga tiempo y humor, a San Gregorio Nacianceno. San Cipriano y otros Santos Padres de la misma ingenuidad, y verá las lindezas que decían a sus rebaños: Que se han perdido las virtudes cristianas, que los sarracenos y los paganos guardan mejor sus leyes, que son unos charlatanes milagrosos «et sic de caeteris».

No hablamos de los estacazos que se han repartido en los Concilios, ni de las guerras religiosas, ni de los crímenes de la Inquisición ni de los criminales reinados de San Luis, María Stuardo y el duque de Alba en los Países Bajos. Vamos a conformarnos con estos parrufitos de Léger, en su descripción de la matanza de herejes en el Piamonte. Nada más que ciento cincuenta mil en los cuatro años transcurridos desde 1641 a 1645:

«Los niños, impiamente arrancados del pecho de sus tiernas madres, los cogían por los pies y los estrellaban contra las murallas y las rocas, o tiraban uno de cada pierna de las inocentes criaturas, hasta desgarrarlas. Los enfermos y los viejos, hombres y mujeres, eran quemados en sus casas, o descuartizados o precipitados desnudos por las vertientes de las montañas. A las niñas y las muchachas violadas, les abrían el vientre con pedernales, se lo llenaban de pólvora y le prendían fuego...»

A unos hombres los despedaban vivos, les cortaban el miembro viril y lo colocaban en las bocas de las cabezas cortadas; a otros los desollaban».

Los horrores superan a los de la cólera divina en los libros del Antiguo Testamento.

De donde resulta:

Que Cristo no vino a limpiarnos del pecado original.

Ni a crear una moral nueva.

Ni a mejorar la condición moral de los hombres.

Así que, si vino, para su viaje no le fué menester traer alforjas.

E. Barriobero y Herranz

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos.	2'50
Suscripción mensual.	1'00

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España

Martínez Molina, 61 JAEN- Teléfono 537 -

El proletariado ante la revolución social

Trascendentales son los momentos que, por la evolución de la humanidad dentro de un régimen capitalista, se presenta para los trabajadores.

Mirando con reflexión el panorama social que a nuestros ojos se ofrece, hay que sentirse satisfecho, viendo que toca a la realidad, lo que en un día fué parte de la teoría de los grandes maestros del socialismo: Marx y Engels.

Pero ante el hecho que se nos avecina, mejor dicho, que está presente, es preciso meditar. Muchas veces se ha dicho que no es posible hacer una revolución socialista y, por consiguiente, no se puede esperar su verdadero triunfo, mientras a la revolución y durante la misma no nos lleve y nos acompañe una conciencia y una convicción firme de a lo que se vá y el fin que se persigue; por lo que la revolución ha de ser más que nada intelectual.

Y ante esta necesidad imperiosa de nuestra revolución, hay necesidad de hacer un poco de historia.

La equivocación de la humanidad parte desde el momento que el hombre adquiere alguna cultura y nacen en él los sentimientos que tantos sinsabores han proporcionado: el individualismo y el egoísmo.

El individualismo lleva al hombre a erigirse en ser superior a los demás: bajo el nombre de profeta, una veces; bajo el nombre de rey, otras.

Estos profetas o reyes, para llevar a cabo su obra de esclavizar a la humanidad, precisaron de rodearse de una camarilla de auxiliares, los cuales, bajo un mismo fin, procedieron al reparto de los bienes terrenales y del trabajo, empleado por los demás, a beneficio suyo—una parte muy reducida—con perjuicio de los demás—la parte más numerosa—bajo el sofisma de que, o eran mandados por Dios, o lo hacía por beneficiar a la humani-

dad; y aquí tenemos, expresado muy lacónicamente, el origen del nefasto régimen de propiedad, cuya abolición, propugnamos los socialistas.

El otro sentimiento, el egoísmo, que también hay necesidad de hacer desaparecer, es una consecuencia del que acabo de enumerar; es decir, que mientras haya propiedad, habrá egoísmo y los instintos humanos se moverán a merced del capital, con perjuicio del bienestar general.

Pero he aquí que por el curso de la historia, en sus distintas revoluciones capitalistas, acumulando riquezas en poder de unos pocos, toca hoy a su cumbre, y tocarla, como dijo Marx, viene su inevitable derrumbamiento, y aquí está la transcendencia de los momentos presentes que yo anunciaba al principio de estas líneas.

Las organizaciones de resistencia les es llegado el momento de aquello que se acostumbra a poner en el Reglamento como utópico, como es la preparación de sus asociados para el trabajo bajo la acción colectivista, se lleve a la práctica. Es decir, que el capitalismo hoy se encuentra en plena agonía, por obra de él mismo, y somos nosotros, los trabajadores, los que hemos de acelerar su marcha, para su total exterminio; pero teniendo siempre en cuenta que a esta acción ha de unir la capacitación técnica por nuestra parte, para en el momento de su caída estar preparados, como un solo hombre, y posesionarnos de los instrumentos de producción de la tierra.

Pero esta capacitación intelectual, no se adquiere terminando el trabajo y marchándose a la taberna, al bar o a recrearse cual un burgués, cosa que siempre perjudica a los escasos intereses del obrero, con igual perjuicio para los demás miembros de la familia; se adquiere yendo a las Casas del Pueblo

FLORES DE MI SENDA LA VENUS ROJA

LA MADRE, EL NIÑO Y EL SOL

Mientras la madre viuda iba por hierba al campo, el niño, enfermito, quedaba solo en casa: pero el sol, compasivo, entraba a verle a través del cristal de la ventana.

Le besaba la frente, las mejillas, las manos; en sus cabellos rubios se enredaba; colgaba de las vigas numerosas hilachas; en los pliegues del lecho se escondía y luego, poco a poco, se alejaba, dejando el corazón del pequeñuelo ardiendo de esperanza.

Y al regresar del campo la joven madre viuda con un montón de hierba perfumada, su hijito la reía, su hijito la miraba, con las manos cruzadas sobre el pecho, con la cabeza hundida en la almohada.

**

El sol no encontró al niño cierta tarde en su camita blanca.
«¿Dónde andará?—decía—. ¿Dónde le habrán llevado?»
Y salió entristecido de la casa.
Y recorrió los campos buscando a su amiguito, y allá, en una hondonada, dió con la viuda que cogía hierbas y las humedecía con sus lágrimas!
Luego la vió marchar por un sendero y le oyó estas palabras:
—¡Ay de mí! Cuando llegue hallaré mis gallinas, mis conejos, mi cabra; pero no encontraré la risa aquella que llenaba de luz toda mi alma.

El sol palideció, tembló un momento, y, besando sus ropas enlutadas, acompañó a la viuda hasta el umbral humilde de su casa.

Y en la ventana del niño muerto ¡hubo toda la noche luz dorada!

MIGUEL R. SEISDEDOS

y en sus bibliotecas, en unión de sus compañeros, leyendo y estudiando esos problemas tan importantes para nosotros, que se nos presentan y que es preciso afrontar si queremos que sea una realidad las palabras tantas veces pronunciadas en balde:

Libertad, Igualdad y Fraternidad.

J. GORMAZ

Santa Cruz de Mudela, 6-1933.

De Administración

Rogamos a cuantos se hallan en descubierto con nuestro periodico, que dado el carácter del mismo y la primordial misión de socorrer con sus ingresos a los compañeros sin trabajo, procuren hacer efectivos los recibos pendientes, lo que le agradeceremos mucho.

15 PESETAS

diarias por fácil trabajo de escritura en casa (cualquiera localidad)

«BIOSEMENTIA»

Horneros núm. 2 VALENCIA

Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

Tupi Ideal

CERVECERÍA

MANUEL ANGUITA

Especialidad en VINOS FINOS

TELÉFONO, 311

MARTÍNEZ MOLINA, 93 — JAÉN

Hildegart, ha muerto.
¡Pobrecita Hildegart!

La horrorosa noticia llegó a nosotros con esa crudeza, esa frialdad inexorable de lo fatal.

Muerte trágica y violenta, de nuestra gran amiga y correligionaria Hildegart, cuando apenas contaba diez y nueve años de edad.

Diez y nueve años de lucha constante por la redención, diez y nueve años inteligentes, juventud y belleza, todo ha muerto con la gran muchacha.

Allá en el pueblo más remoto, en el Ateneo docto, en el Paraninfo de la Universidad, en la Facultad de Medicina, en todo lugar donde se reunieran cuatro hombres, estultos o inteligentes, resuena la voz maravillosa, palabra suave revestida de un insuperable sabor humanista de Hildegart Rodríguez. Parábolas blancas que hablaban de un nuevo día en que el Dios Febo nos iluminara a todos humanos por igual sin distinción de castas, sin odios.

¡Pobrecita Hildegart! Diez y nueve años, doctora dos veces, que no se engreía, y cuya mejor gloria para ella consistía en seguir siendo estudiante. ¡Venus Roja! Estudiante, sí. Poseía una ciencia, y ya ahelaba otra. El Menéndez y Pelayo contemporáneo, se la había infiltrado en el alma, como al ilustre polígrafo la borrachera sublime de saberlo y alcanzarlo todo.

Hablaba y escribía, (no sé si me quedo corto), francés, alemán, inglés e italiano. Y que maravillosa obra deja escrita, ¿se equivocó Marx?, que es en literatura social lo más grande que he conocido escrito en estos últimos tiempos.

Hildegart. Jardín encantador. El arma parricida, una alegre mañana de Junio, plena de sol, hizo brotar en tu carne morena una epifanía de flores rojas, rojas y calientes. Tu sangre, magnífica sangre proletaria salió a borbotones, y piadosa, al ver tu cuerpo desnudo, fué tegiendo una túnica, un sudario de color grana.

Recuerdo. Erase en la Asamblea Federal, en el próximo pasado Abril, hace dos meses: allí estaba Hildegart, alegre y confiada de que en aquella Asamblea saldría una unión que nos facilitara el acceso a esa magnífica y sin igual República que concibió el maestro. Ella había abrazado el Federalismo como principio de justicia, fué candidata, y por un solo voto fué vencida, en el Consejo Nacional. Hoy, a los dos meses de aquella fecha gloriosa, nuestra gran amiga reposa allí, el primer día del sueño eterno que tan pronto la absorbió. ¡Qué ingrata eres, humanidad!

Hija amantísima, luchadora infatigable, belleza incomparable, inteligencia inconcebible.

Descanse en paz.

Fernando GOMEZ PELAEZ

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieren a su lado ganarán todavía más.

Exhalador "WOLFF"

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como declase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español.

Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PÚBLICA - DE FÁCIL USO Y MANEJO.

Estuche 100 EXHALADORES WOLFF: 25'50 pesetas, franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO. GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO.

E. MARTZ, APART. CO. CENTRAL 935. M. HEROS 83, 1.º D.ª MADRID (ESPAÑA)

Para "Sindemocracia," COMO PARA QUEDARSE MAS BIZCO

Cuando a una cosa se la desprecia y se la pone el R. T. P. (llámese persona o lo que quiera llamarsele), lo menos que debe hacer es guardar el silencio que toda persona educada y con pundonor está obligado al quedar en tal situación; pero si por el contrario esa persona o cosa es un depravado o un ennuco, entonces sí vemos justificada la actitud de aquel que fué despreciado por ruín y por imbécil.

Hace tiempo, nos propusimos no contestar a nada de cuanto apareciera en nuestra contra en el diario «Sindemocracia», ya que vimos en él al sucesor de aquel despreciable libelo giennense que se intitulara «La Cotorra»; pero hoy nos vemos precisados a romper ese mutismo, ante las frases y epítetos que nos dedica en su número del pasado martes, nada laudatorios.

Quien miente a sabiendas, es un ser... desgraciado; y, eso, pues, no hay quien nos lo contradiga.

Dícese en dicho número, que «por la obsesión que se nos ve, puede asegurarse que pasamos muy malos ratos con la estabilidad de «Gráficas Morales», que por fortuna y a pesar de nuestra baja pasión, se consolida y afirma por días».

¿Cómo se conoce que se consolida y afirma esas «Gráficas Morales»? Mejor que nosotros, pueden decirlo los más nos sufridos (y tan sufridos!) interesados y perjudicados en eso que hace más de año y medio les fué ofrecido y que apareció en la prensa madrileña como un hecho filantrópico llevado a cabo por Morales Robles. Ellos, mejor que nosotros, debieran decir al pueblo de Jaén en la forma actual en que se encuentra ese negocio que le pintaron tan bonito, dar cuenta del dinero que semanalmente les toca del reparto y de las horas que diariamente trabajan de exceso, así como también de, si esa estabilidad es cierta, a costa de cuantos sacrificios y desvelos y por parte de quién. Y, por último, debieran poner en conocimiento de este como ellos engañado pueblo, que la escritura de cesión del negocio está ya hecha ante el notario de la localidad señor X y desde qué fecha.

En eso, enemigo «Sindemocracia», como también en la serie ininterrumpida de sufrimientos, calamidades y disgustos familiares que vienen soporlando desde hace más de DIECIOCHO meses, engañosamente, esos hombre hijos de la ilusión, es en lo que debe ocuparse, inculcándoles ese espíritu liberal (?) que dice sustentar y quitarlos de la esclavitud en que actualmente se hallan sumidos; porque esclavitud se llama coger semanalmente un pequeño puñado de monedas de cobre y trabajar diez y más horas en estos tiempos en que se va a la implantación de la jornada semanal de cuarenta horas, y de la cual el camarada Largo Caballero, en un brillante como muy documentado discurso pronunciado en Ginebra, hizo ver la necesidad de esa mejora y alogó por la inmediata reali-

zación de ese bello proyecto, único para hacer desaparecer la mundial crisis del paro.

Pero ¡ahí! vosotros,—enemigos encarnizados nuestros porque os decimos las verdades sin cortapisas de ningún género,—no queréis la liberación ni el bienestar ajenos, pues sólo anheláis el vuestro, aunque a los demás los parla un rayo. ¿Y sois vosotros los que os tituláis amigos y defensores de los oprimidos? ¡Qué barbaridad!

Y a propósito de esto queremos hacer resaltar hoy también (y comentarlo) el llamamiento que hace en el mismo suelto a la Federación local de Sociedades Obreras diciéndole que, si a la actitud tomada por RENOVACION contra los socialistas dicho organismo no pone los medios a su alcance para hacerla desaparecer, va a ser preciso declarar que ella (la Federación) también está conforme con nuestro criterio; y que, de ser así, «sería el peor cargo que podría hacerse a la clase trabajadora giennense».

Esto era lo único que nos faltaba conocer a los traviesos chicos de RENOVACION: que teníamos en Jaén un periódico dictador que sólo apetece que la prensa local no escriba otra cosa que lo que a él le viniera en gana; es decir, que para lo sucesivo no podremos emitir el juicio que nos sugiera sin antes ser visadas por él las cartillas. Así es, que ya no nos será fácil decir que la desaparecida ribera de Jaén no cría aquellos calabacinos y carruecos tan enormes, ni que en la actualidad, aún no existiendo aquella, los hay de mayor tamaño sin ser de regadío; como tampoco que a este ni a aquel diputado se les vió por parte alguna durante la pasada huelga general.

No creemos que la Federación local de Sociedades Obreras se haga eco de ese llamamiento, ni se inmiscuya en asuntos de índole periodística como es este. Primero, porque dicha colectividad es completamente apolítica y si puramente administrativa de los sagrados intereses de la Casa del Pueblo. Segundo, porque RENOVACION es libre en emitir sus juicios, ya que no se debe a este ni a aquel partido, sino al pueblo de Jaén y a la clase trabajadora, a la cual defiende, la defende y defenderá con entereza y sin otras miras que trabajar por su emancipación y su bienestar. Tercero, porque la Casa del Pueblo recibe y alberga en su seno a las Colectividades pertenecientes a la U. G. T., organismo completamente apolítico y solamente de ideología sindical; y cuarto, porque si la Federación local se hiciera eco de ese requerimiento, entonces demostraría con ello que el Centro Obrero no estaba compuesto por trabajadores de distintas tendencias y si solo por socialistas.

Y no queremos continuar comentando más este punto, porque sería interminable, y, más que nada, por venirnos a los puntos de la pluma cosas que nos guardamos para me-

BACQUERIANAS

Volverán elecciones generales y saldrán hombres rectos, de verdad; volverán ciudadanos, mas Morales, ¡no volverá!

Volverán a la Banda mil maestros, con crédito rotundo y general, mas como D. Emilio el que tenemos, ¡oh, no volverán!

Volverá «Democracia» con su bilis a sembrar entre los nuestros indignación, ¡mas no sabe que el golpe de su «acero» no entra en RENOVACION.

BACQUE

Por ocasión, ya que habrá tiempo de decirles si se empeñan en querer hacer lo blanco negro.

No quisiéramos tampoco contestar a la pregunta que se nos hace sobre los cobradores del famoso impuesto para el paro obrero, ya que fué el que dió lugar al tan traído y llevado barullo en nuestro Municipio, del que dicho periódico puede sepa bastante de su marcha y de cómo nació; pero ya que se nos pregunta, contestaremos que RENOVACION de eso nada entiende, to la vez que la parte que afectaba a los cobradores tipógrafos fué discutida por su Sociedad y dada la fórmula pertinente. ¿Estamos? (¿Por que no hacéis campaña hasta que salga a la luz publica lo del barullo? ¿Es que no conviene o es que no os interese?)

Y no queremos dejar en el tinte una cosa que nos ha hecho la mar de gracia, porque eso no se le ocurre nada más que a los necios. ¡Mira que decir que nosotros cambiamos de ideales a cada paso, acoplándonos a los que sustente la casa en que trabajamos!... ¡Vamos, hombre; te daba así! Eso está bien para vosotros, que lo mismo escribís un artículo ensalzando la política que siguiera el célebre Saro que tirando la de los socialistas, de la que hoy a su expensas coméis; y eso está bien, repetimos, para vosotros, que tenéis (¡bueno, hombre!) ideales... desde que trabajáis en dicho diario matutino. ¡Con que vamos a otra cosa que esta no os ha valido, so... periodistas!

Hay materia más que sobrada para hacer un artículo bastante extenso, pero hoy queremos hacer punto porque ya nos vamos poniendo algo pesaditos, no sin antes hacer constar que los que escriben en RENOVACION todos tienen criterio propio y no necesitan que nadie inspire sus trabajos ni admiten consejeros, toda vez que para recojer el clamor del pueblo y llevarlo al periódico no es necesario ser licenciado en letras, como tampoco tener inmunidad, ya que de los escritos que siempre salen en este semanario, aunque no aparezca la firma y si un seudónimo, es sólo responsable el autor, que estampa al final del escrito su nombre y los dos apellidos.

¿Somos todos iguales?

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina

JAEN

Pequeñeces

No sabemos que teníamos nosotros un censor honorario. Desde el próximo número le haremos la consulta correspondiente a ese de «Democracia» que sale diciendo a Juan y a Pedro lo que han de decir y a RENOVACION lo que tiene que insertar y a los organismos lo que deben de hacer...

Nosotros creíamos que alguien se estaba curando como los alcaparrones y ya nos íbamos alegrando, pero se conoce que los calores y el sol han hecho el efecto contrario. Por vida de...

No tenemos obsesión, ni pasamos malos ratos porque se establece la cooperativa y reconocemos que apenas nos importa individualmente—ya ve si somos claros—nada de ello. Muy al contrario. Si cuanto dice de su consolidación es verdad, lo celebramos mucho, mucho y mucho. ¿Está más claro?

Ahora bien, que esto no se compagina con lo que dicen algunos cooperativistas y sus familiares.

Aquí somos, según el mismo ese que decimos anteriormente, «individuos llenos de humores de «El Pueblo Católico», «La Mañana» y monárquico-pradistas».

Por lo visto no estando llenos del humor democraciado o de otros humores eufufistas, se es cualquier cosa.

Aunque de toda la vida se pertenecía a la U. G. T. y la historia societaria sea tan limpia como la del que más.

La pregunta insidiosa que hace de los cobradores, nos tiene sin cuidado a los que escribimos RENOVACION.

Si es que sabe algo que nosotros ignoramos, venga pronto, pero a las claras; porque de esa manera ¿cuántas preguntas no se podrían hacer del modo cómo se conjuró la crisis de aquella fecha?

A pesar de la caritativa llamada que se hace a una entidad superior—que se parece al *aldabonazo* dado en un pueblo de la provincia—y del eco que encuentre esta segunda indicación en *nuestro favor*, RENOVACION goza de bastantes lectores, en su mayoría obreros, que comparten nuestra opinión.

Ignorábamos que hubiese en Jaén quien extendiese patentes políticas y que tuviese la exclusiva.

Cuando nos hemos enterado de quien es, no sabíamos entre las muchas delegaciones que obstanta, qué tenía esa también.

Con razón dicen que todos los días se aprende algo.

¿Por qué no se pedirá con la misma rigidez que se pide se otorgue la escritura de una casa, la escritura también de otra cosa?

Con que «tonto de capirote» ¿eh, maestro?

¿Quién dijo quién? Aconsejamos a usted componga un charleston con este título y lo dedique. Así veremos si tiene buena puntería.

«... político-agrario-católico-monárquico-vinícolas...»

No se desnude, hombre, que aunque hace calor se puede resfriar.

Copiamos de un colega local: «Cesó la obstrucción en el palacio de las Cortes. Se ha reconquistado la paz parlamentaria merced a una radical transigencia».

¿Estará España contenta? Y Jaén, ¿qué piensa de esa reconquista?»

Lo que son las cosas; hasta que nuestro amigo Jaén no lo han nombrado concejal, nadie se ha acordado de él. Ya le preguntan si «estará España contenta» y lo «que piensa de esa reconquista».

Como los grandes.

Nosotros entendemos poco de geografía, pero nos parece que los «insectos» no tienen relación con los baños de la nanita, etc.

¡Si fueran los «parásitos»! Ya decimos que no entendemos nada de geometría y puede que estemos equivocados.

En todo caso, rectificamos humildemente.

LEONIDES

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

Cunda el ejemplo

En el número anterior dimos cuenta que a unos compañeros tipógrafos les habían sido abonados los jornales perdidos durante la huelga última, y según nos comunican en atenta carta nuestro amigo D. Gregorio Cruz, también en su taller se hizo lo propio con aquellos obreros, lo que nos complacemos en publicar, para que siga cundiendo el ejemplo.

100 PESETAS

mensuales a profesionales empleados, cabezas de familia, etc. Ocupaciones complementaria decorosísima todo el año. Concursos premios. (Extraordinarios desde 20 pesetas diarias.)

APARTADO, 440 - VALENCIA

Según «Democracia», para decir que la banda no tiene tablado y para manifestar nuestro descontento sobre la actuación de los socialistas, dice necesitamos asesores. ¿Quién mejor que nosotros puede saberlo? ¿No somos todos los que escribimos este semanario de Jaén? ¿Quién mejor que nosotros puede saber si los diputados hacen algo por sus hermanos los trabajadores?

“LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas.

Exquisitos aperitivos

Visítad este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día
CONSUELO, 5 JAEN